2025年10月22日星期三 - 责编/雷思琦 美编/李思思

# 高市早苗,日本首位女首相 有何来历?



10月21日,在日本东京,自民党总裁高市早苗(中)在临时国会众议院首相指名选举中胜出后起身致谢。新华社/法新

# 高市早苗:

日本自民党总裁高市早苗21日在国

会首相指名选举中当选日本第104任首

相,成为日本首位女首相。分析人士指

出,高市在遭遇公明党退出执政联盟的打

击后,通过拉拢日本维新会才得以成为首

相。从联合执政协议和内阁要职人选看,

高市政府存在明显右倾化倾向。由于自

维两党尚有分歧,且在国会仍为少数,她

首相指名选举21日先后在日本国会

众参两院进行。根据选举规则,在第一

轮投票中得票过半者即可当选;若无人

获得过半票数则由得票数居前两位者进

入第二轮投票,得票多者获胜;两院结果

如不一致且协商不成则以众议院结果为

准。高市在众议院首轮投票即获胜,在参

自民党虽在国会两院失去多数地位,但

仍是第一大党,与此前的执政伙伴公明

党相加在两院距离过半数席位都不太

远,高市当选首相并无悬念。但高市对

"黑金"丑闻的处理引发公明党强烈不

满,公明党于本月10日宣布结束与自民

党持续26年的结盟关系,令高市当选首

主要目标是议席较多的两个重要在野党

——国民民主党和日本维新会。同时,

国会第二大党、最大在野党立宪民主党

也试图说服这两个党与其组成联盟,这

样三党在众议院议席数相加就能超过自

民党,有望实现"政权更替"。双方就此

展开激烈争夺。高市最初想与国民民主

党合作,但遭拒绝,只能转向日本维新

为此,高市竭力寻找新的结盟对象,

高市的拜相之路充满波折。本来,

议院则是经第二轮投票胜出。

相的前景陡生变化。

未来执政将面临严峻挑战。

"凑票数"当选

# 拜相路涉险 执政路更险

会,最终以在政策上作出一定让步为代 价与其结成联盟,双方于20日签署联合 执政协议。这也让立宪民主党的三党联 盟构想彻底告吹。自维两党结盟后在众 参两院距离过半数分别只差2个和5个议 席,这为高市当选首相奠定基础。

在此次围绕首相指名选举的合纵连 横中,"凑票数"成为关键词。日本立正大 学教授苑志佳说,高市不得不去"凑票 数",因为议席数不足,其他一切便无从谈 起。分析人士指出,这再次揭示日本政坛 选票政治的本质,正如日本前首相田中角 荣所说,"政治就是数字"。

## 全面向右转

日本媒体认为,自民党与日本维新 会组成的新执政联盟在政策上将进一步 右转。双方在联合执政协议中明确,将 提前修订《国家安全保障战略》等"安保 三文件",加快扩充军备,并推动放宽武 器出口限制;将设立独立的对外情报机 构,并加快推进"反间谍法"等立法。

日本《朝日新闻》援引防卫省一名官 员的话称,以往自民党与公明党联合执 政时,立场相对温和的公明党还能对政 府的安保政策形成一定制约,如今自民 党与立场更强硬的日本维新会合作,政 府在推进安保政策时可能失去必要的制

高市本人也以其鲜明的右翼保守主 张著称,其右翼形象难以在短期内改 变。有日本外务省官员对高市执政下日 本与亚洲邻国关系表示担忧。

从内阁人事安排来看,高市任命了 多名保守派政治人物出任要职。内阁二 号人物官房长官一职由前防卫大臣木原 稔出任。他赞成修宪,此前任防卫大臣 期间于2024年8月15日参拜靖国神社,成 为首名在日本战败投降日参拜靖国神社 的在任防卫大臣。此次出任防卫大臣的 小泉进次郎过去也频繁参拜靖国神社。 出任外务大臣的茂木敏充9月在竞选自 民党总裁时大肆鼓吹"周边威胁"。

路透社认为,高市当选首相不太可 能被视为进步变革的标志,而是可能标 志着更加强硬的右倾化。

#### 执政存隐忧

自民党和日本维新会虽组成联盟,但 双方在企业和团体政治献金等一些重要 政策领域仍然存在分歧。日本《读卖新 闻》指出,日本维新会多年来在选举中与 自民党处于竞争关系,尤其是在大阪的地方 议员选举中,两党之间始终存在距离感。

日本维新会此次与自民党结盟并未 派成员加入内阁,而是以"阁外合作"方 式参与执政。对此,日媒指出,此举为日 本维新会保留了可"随时抽身而退"的空 间,一旦两党分歧无法弥合,执政联盟极 可能瓦解。与此同时,由于高市未能拉 拢更多其他政党实现在国会"稳定过 半",因此自维联盟在编制2025年度补充 预算案以及推进争议性政策时仍将受到 在野党牵制。美联社认为,这可能会使 高市政府不稳定且"短命"。

此外,高市上任后很快将迎来东亚 合作领导人系列会议、美国总统访日等 一系列外交日程。《日本经济新闻》分析, 高市虽历任自民党政务调查会长、总务 大臣、经济安全保障担当大臣等职,但缺 乏担任外务大臣或防卫大臣等直接负责 外交安保政策职务的经历,其外交表现 有待观察。(新华社东京10月21日电记 者陈泽安 李子越)

日本自民党总裁高市 早苗21日在临时国会众 议院和参议院首相指名选 举中均胜出,当选日本第 104任首相。她是日本首 位女首相。

高市早苗何许人也? 她有何政策主张?

### "安倍路线"坚定继承人

高市早苗1961年出生于日本奈 良县。1993年当选众议员步入政 坛。她历任日本经济产业副大臣、 负责冲绳及北方对策等事务的内阁 府特命担当大臣、总务大臣、经济 安全保障担当大臣等。

高市与前首相安倍晋三关系密 切,是"安倍路线"的坚定继承 人。据介绍,2006年安倍第一次当 选首相时, 高市首次进入内阁, 出 任负责冲绳及北方对策等事务的内 阁府特命担当大臣。2012年安倍第 二次当选首相后, 高市担任自民党 政调会长,并于2014至2017年、 2019至2021年担任总务大臣。

高市有3次参加自民党总裁选 举的经历。2021年首次参选未果; 2024年与石破茂一起进入决胜轮; 在本月初的选举中,她当选自民党

#### 以鲜明右翼保守立场著称

高市早苗以鲜明的右翼保守立 场著称。她在意识形态上主张恢 复日本传统价值与民族自豪感,强 调修宪、强化安保、维护天皇制权

在本月初的自民党总裁选举 中, 高市将竞选主张重点放在经济 民生领域。她主张"积极财政", 提 出多项减税政策、扩大地方财政支 援,以应对不断上涨的物价。

在外交政策方面, 高市称将继 承安倍晋三提出的"自由开放的印 度太平洋"战略,主张强化与东盟 及全球南方国家的合作。

在安保政策上, 高市提出强化 自卫队,提高应对新型威胁的能 力,并关注自卫官待遇改善问题。 她没有否定可能按美国要求进一步 增加防卫支出的可能性。

在移民与外国人政策方面,高 市主张加强对非法滞留者的管控, 称将严格审查海外资本流入。

在历史认知方面, 高市持鲜明 的偏右立场。她长期坚持参拜靖国 神社,并曾表示对"村山谈话"中 "侵略"一词持反对意见。虽然高市 在此前竞选中回避直接回答"是否 会以首相身份参拜靖国神社",但她 强调自己"对战殁者的感恩之心绝 不会改变"。日本媒体普遍认为,若 高市就任首相后继续参拜靖国神 社,势必会给日本的东亚外交带来 新的摩擦点。

(新华社东京10月21日电记者 李子越、陈泽安)